从 1952 年成立农信社到 2011 年 12 月改制为 农商行,作为"南海人民自己的银行",南海农商 银行始终坚守服务三农、服务实体经济、服务中小 微企业和服务人民群众的初心,开拓创新,已成长 为南海区信贷规模最大、服务范围最广、从业人员 及营业网点最多的银行。

截至2018年6月末,南海农商银行资产总 额 1742.82 亿元, 各项存款余额 1243.95 亿元, 各项贷款余额815.13亿元,成功晋级英国《银行家》 杂志"全球银行1000强排名"前500名。

"对于南海农商银行而言,自身发展与地方 经济发展息息相关,我们一直坚持把为实体经济 服务作为出发点和落脚点,这是我们生存发展的 根"。南海农商银行负责人表示,为实体经济服 务是南海农商银行立业之本, 面对新常态下经济 环境的深刻变化,该行始终坚守本源,主动融入 佛山打造"国家制造业创新中心"等重大发展战略, 持续探索服务实体经济提质增效的有效路径, 在 发展科技金融、小微金融和普惠金融上集中发力, 促使金融活水源源不断浇灌实体经济,谱写了新 时代金融改革发展的新篇章。



# 南海农商银行

# 科技型企业有专属"航道"小微企业有专营中心

### 为科技型企业打造专属"腾飞航道"

商银行科技金融中心正式挂牌 成立,创新推出"高科金融" 科技金融品牌,为科技型企业 打造专属的"腾飞航道"。

技

早在2015年12月,南 海农商银行便迈开了助力科 技产业的第一步, 在广东金 融高新区成立南海首家科技 支行——科创支行,是佛山市 首批政府认定的科技支行; 2017年8月又在狮山设立了 第二家科技支行——高新区支 行。这两家支行自成立伊始, 就密切配合佛山城市产业转型 升级规划,专注于服务地方科 技型企业, 把信贷资源重点 投向新材料、智能制造、信息 产业等新兴行业,努力促进科 技、金融、产业的融合创新。

钟总经营着一家传统的 制造企业, 潜心生产啤酒瓶 盖 20 多年, 市场份额曾位居

今年6月11日,南海农 全国前列。随着时代的发展 和酒类行业产品包装的升级, 钟总开始着手推进企业转型 升级,并投入了年销售额5 倍的研发资金,但由于技术 要求高、研发时间长,造成 了企业流动资金不足。科创 支行在了解该企业实际情况 后,积极制定融资方案并提供 了 1000 万元流动资金贷款, 并主动为企业搭建平台,吸引 了多家风投机构陆续向企业伸 出"橄榄枝"。随着新产品研 发成功,企业在不足一年内斩 获多项订单,实现了强势逆 袭,一举成为行业发展的标 杆,并拿下"南海制造业全 国隐形冠军"的称号。

截至今年6月底,在科创 支行的有效带动下, 南海农商 银行累计向 409 家科技型企 业发放了贷款 150 亿元,为 本地科创企业发展添劲加力。

# 贷款审批最快1天内完成

多年来,有效抵押担保物 匮乏、风险偏高等难题一直困 扰着小微企业发展。为了帮助 这些企业排忧解难,2010年起, 南海农商银行以准事业部的形 式,组建了中小企专营中心, 并在各镇街下设中小企专营分 中心,尽可能把服务分布至每 个工业园区和专业市场, 力求 打通小微金融服务的最后一公 里。经过多年的探索,南海农 商银行打造了小微企业专业服 务团队,不断创新产品服务, 优化审批流程, 摸索出了一套 具有本土特色的中小微企业融 资服务模式。截至2018年6 月末, 南海农商银行中小微企 业贷款余额已达533.14亿元。

同时,结合小微客户授信 "短、小、频、急"的特点, 去年以来南海农商银行继续创



■工作人员热情为市民作指引。

新信贷流程,设立了消费和微 贷金融中心,进一步提速信贷 业务审批。客户每一笔贷款的 申请、调查、审批环节可在同

一专业线内完成,审批时效-般为 2~3 个工作日,在信贷资 料完备的情况下,最快还能在 1个工作日内完成贷款审批。

## 为企业节约超 5000 万元融资成本

为进一步降低企业融资 风险, 南海农商银行还积极 与市区各级政府联动,探索 政银企多方合作新路径,先 后与各个政府风险补偿基金 合作,大胆创新担保方式,推 出"政银科技宝""政银保险 贷""政银技改宝""政银知 识产权宝"等多款无抵押、低 利率的普惠产品,为科技企业 降低融资成本。在科创支行服 务的企业中,有92%的企业 能够享受政府风险补偿, 有近 90%企业能够享受各种贴息 和奖励政策,贷款加权利率约

为6%,累计为企业节约超过 5000万元融资成本。

在持续创新产品的同时, 南海农商银行秉承"全时、 全心、全域"的伙伴式服务 理念,着力打造"高科金融" 特色服务平台,以全天候的 金融管家模式,由专家顾问 式团队为每个科技企业度身 订制最优金融服务方案,全 程呵护科技企业从种子期、 初创期、成长期,到成熟期 的发展成长,让佛山中小企 业、科技型企业腾飞有了更 强的金融引擎动力。

#### "一地一策"开发特色产品助发展

打刈用海区母个银郁有 个以上的特色产业或者专业市 场的特点, 南海农商银行不断 丰富信贷产品,确保产品开发 尽量做到"一地一策"或"一 地一个产品",以满足中小企 业多样化的融资需求。目前, 南海农商银行构建了"信速 贷"中小企业金融产品体系, 量身定制了"育鹰宝""工业 宝""物业宝"等34款通用 产品,以及"桂江农产品市场 商户贷款""九江钢材城商户 贷款""平洲玉器街商户贷款"

等多达80款符合各镇街各企 业经济特征的个性化产品,全 方位的专业产品服务深受本土 企业的认同。

其中, "育鹰宝"产品 助力南海区的品牌企业加速 发展, 荣获了中国银行业协会 "2013年服务小微企业二十 佳金融产品"的称号。

位于九江镇的一家生产加 工按摩器材、健身器材的科技 公司,正是这款产品的受益者。 这家公司同时也是南海区的 "雄鹰计划"企业。在2016

年初,企业决定实行 十占口 划行动"并增大热销产品库存, 流动资金一度陷入紧张的困 境。南海农商银行得知这个情 况后,向其伸出了援手,直至 今年连续三年对其发放"育鹰 宝"贷款,有效缓解企业的资 金紧张。目前企业进入全面发 展阶段,线上及线下业务发展 势头良好,新模式的开展增大 了企业的销售,2017年企业 全年销售超2亿元,成为佛山 市政府向全市推广电子商务网 络营销的成功案例。

### 践 行 社

#### 服务三农 推动绿色金融

积极支持"三农"和新农 村建设,大力支持现代化农业和 农业产业化发展被写入了南海 农商银行最新的三年战略规划 里。2015年,成立三农业务管 理部,专注"三农"服务; 2016年, 成为佛山市农业产业商会副会 长单位, 意向授信商会40亿元; 2017年,发起并成立佛山市农 业旅游协会, 搭建起服务新型农 业经营主体的绿色桥梁; 组建 佛山市新型职业农民培训学校; 开发"助农宝"产品,解决农 民融资困难……南海农商银行 在服务乡村振兴战略上交出了 让人满意的答卷。

绿色金融也是南海农商银 行多年来持续努力的重点领域。 截至今年6月末,节能减排贷 款余额 4.76 亿元,新能源贷款 余额 0.59 亿元。值得一提的是, 2017年,经人民银行总行审批, 南海农商银行获得了15亿元 绿色金融债券的发行额度,截 至2018年6月30日,已累计 为 11 家企业提供绿色金融融资 3.86 亿元。

# 近 100 项手续费减免超 8000 万元

自2013年, 南海农商银 行重磅推出了"U惠通"惠民 品牌活动至今, 账户服务、网 上银行、结算汇兑等八大类近 100 项手续费减免超过 8000 万 元,真正做到让利于民。

除了惠民措施, 南海农商 银行以243家网点为支点,将 金融服务延伸至社区, 使现代 金融服务更多惠及广大人民群 众。其中包括, 充分利用各类

活动把金融知识送进村居、校 园、企业,提高了金融知识普 及率;每年斥资100万元打造 946 商学院,面向公众举办超 10 场免费论坛;组建阳光志愿 服务队,广泛开展各类公益爱 心活动; 为南海优秀学子专设

"南海农商银行奖学基金", 每年向"南商教育基金"捐助 500万元,全方位助力南海区 教育事业。南海农商银行已获 得南海慈善奖、南海区支持教 育事业突出贡献奖、佛山市扶 贫开发工作优秀单位等多个荣

未来, 南海农商银行将继 续发挥"快速、灵活、贴心、高效" 的特色优势, 在至诚实干和创 新求变中用好金融"活水", 更好地浇灌小微企业、"三农" 等实体经济之树, 为本土经济 发展源源不断输出金融力量。



